



佛典選註之八

理惑論（節選）

中大佛學教材編寫組

〔解題〕

理惑論與《惡心》、《真言》、《法華經疏》等書有密切關係。

公元前後，佛教在印度發展至極盛時代，北至中亞細亞；隨著兩漢西域交通的開闢，商隊的往來，進一步傳入中國，於是，這兩個在世界上都已經高度發展了的文化，有互相觀摩的機會。

一支文化接觸另一支文化，由於語言和思想內容的差異，開始時總多附會曲解：雙方都會不自覺地依自己所習慣的文化模式或生活經驗來套釋對方。兩漢時代，中國學術流行陰陽五行、讖緯災異之說，社會上充斥著占卜、祈禳、望氣、煉丹、採藥的方士、神仙家。佛教在這個時候傳入，遂被目為神仙方術中的一種隱晦。有識之士，自然要把佛教的獨特意義揭示出來，與方士、神仙家劃清界限。這種闡謬的工作，首先在東漢末年出現的理惑論中表示出來。

不過，替佛教闡謬，不止是解除套在佛教身上的神秘的方術色彩；隨著佛教的深入民間，觸動了中國傳統知識份子的文化心理，這種心理亦有疏導的必要。為什麼呢？因為佛教是外來的異族文化，對於四夷，中國人向來有一種優越感，認為他們的文化不足與中原並列。另一方面，佛教在生活、禮儀上又有它自己的方式，如出家後剃除鬚髮，服三法衣、乞食、不拜王者等，這在中國讀儒書的知識分子看來，是不合乎聖人的倫理之道，於是產生排斥心理，形成文化上的對立。佛教要在中國社會生根，

必須先解決這些問題，所以理惑論的第二項工作，就是調和三家，證明佛教思想與儒、道兩家不但不相抵觸。而且互相發明（雖然在具體作法上，理惑論認為佛教與道家較為一致），因此有學習、信仰的價值。經過了這樣的辯解之後，佛教在中國的發展便清除了許多不必要的障礙。這是理惑論的大貢獻。

理惑論後來收入梁僧祐所編的弘明集卷首（大正藏卷五二、第二十六頁），全書結構除前序、後跋外，共有內文三十七篇，採取問答形式處理問題。本篇選錄四則：第一則描繪佛陀形像，第二、三則調解佛教與中國文化的矛盾，第四則批評方士、神仙家，由此可反映出初傳佛教的面目及其所遭遇到的時代問題。

〔作者〕

據今本弘明集，理惑論的作者題為漢牟融撰，但又加注說：「一云蒼梧太守牟子博傳。」（蒼梧，今廣西省梧州。）於是引起了後人猜測。研究結果，發覺古本未題牟融名字，而且牟融為漢章帝時儒者，時代與身份均有不合；但是否即為漢魏之交的牟子博所著？牟子博為何許人？則迄今尚無定論。現在我們暫依理惑論序中自述，簡單地稱其著者為牟子。

由於作者的名字混亂，引致理惑論的成書年代亦有爭議。有人認為此書是晉以後偽造，理由是它所引用的佛教資料比較晚，東漢末年尚未譯出；但亦有學者肯定它是漢魏年間的作品，因為它所旁涉的史實，例如靈帝崩後的動亂，牟子避居交趾（今越南

北部），對交趾學術情況的描寫，及交州刺史的名字，都和史實相符。加上牟子對方士、神仙家的敘述，我們認為的確是道出東漢以來的時代風氣，不可能為不熟悉現狀的後人偽造。至於中間引用佛教資料的部份，則有可能是後人潤飾時添加。整體來說，理惑論作為反映漢魏以前佛教初傳情形的文獻，是可信的。

據理惑論序，牟子先讀儒家經傳，靈帝崩後，避居交趾，後回蒼梧娶妻，太守欲辟為佐吏，辭不就。認為「方世擾攘，非顯己之秋」，於是潛心學佛。復有感於時人對佛教的誤解，遂援筆寫成理惑論一書。

〔原文〕

問曰：「何以正言佛，佛為何謂乎？」

牟子曰：「佛者，謚號^①也。猶名三皇神^②、五帝聖^③也。」

佛乃道德之元祖^④，神明之宗緒^⑤。佛之言覺也^⑥。恍惚^⑦變化，分身散體^⑧，或存或亡^⑨，能小能大，能圓能方，能老能少，能隱能彰，蹈火不燒，履刃不傷^⑩，在污不染，在禍無殃^⑪，欲行則飛^⑫，坐則揚光^⑬，故號為佛也。」

二

問曰：「佛道^⑭至尊至大，堯、舜、周、孔曷^⑮不修之乎？七經^⑯之中不見其辭，予^⑰既耽詩書、悅禮樂，奚為^⑱復好佛道、喜異術？豈衆踰經傳、美聖業^⑲哉！竊^⑳為吾子不取也。」

牟子曰：「書不必孔丘之言，藥不必扁鵲^㉑之方，合義者從，愈病者良。君子博取衆善，以輔其身。子貢云：『夫子何常師之有乎？』堯事尹壽，舜事務成[㉃]，旦學呂望^㉔，丘學老聃^㉕，亦俱不見於七經也。四師雖聖，比之於佛，猶白鹿之與麒麟^㉖，燕鳥之於鳳凰也^㉗。堯、舜、周、孔且猶學之，況佛身相好變化、神力無方，焉能捨而不學乎？五經^㉘事義，或有所闕^㉙，佛不見記，何足怪疑哉！」

三

問曰：「孔子曰：『夷狄之有君，不如諸夏之亡也。』^㉚孟子譏陳相更學許行之術，曰：『吾聞用夏變夷，未聞用夷變夏者也。』^㉛吾子弱冠學堯、舜、周、孔之道，而今捨之，更學夷狄之術，不已惑乎？」

牟子曰：「此吾未解大道^㉜時之餘語^㉝耳。若子可謂見禮制之華，而闇道德之實^㉞；窺^㉟炬燭之明，未覩天庭^㉛之日也。孔子所言矯世法^㉟矣。孟軻所云，疾專一^㉛耳。昔孔子欲居九夷^㉛，曰：『君子居之，何陋之有？』及仲尼不容於魯、衛^㉛，孟軻不用於齊、梁^㉛，豈復仕於夷狄乎？禹出西羌而聖詰^㉛，瞽叟生舜而頑嚚^㉛，由余產狄國而霸秦^㉛，管蔡自河洛而流言^㉛。傳曰：『北辰之星，在天之中，在人之北。』以此觀之，漢地未必為天中也。佛經所說，上下周極^㉛含血之類物，皆屬佛焉^㉛，是以吾復尊而學之。何為當捨堯、舜、周、孔之道？金玉不相傷^㉛，精魄不相妨^㉛，謂人為惑時自惑乎！」

四

問曰：「王喬^㉛、赤松^㉛八仙之籙^㉛，神書百七十卷^㉛，長生之事，與佛經豈同乎？」

牟子曰：「比其類，猶五霸^㉛之與六帝^㉛，陽貨^㉛之與仲尼^㉛；比其形，猶丘垤^㉛之與華恆^㉛，涓瀆^㉛之與江海；比其文，猶虎鶯^㉛之與羊皮，斑綺^㉛之與錦繡也。道有九十六種^㉛，至於尊大，莫尚佛道也。神仙之事，聽之則洋洋盈耳，求其效，猶握風而捕影。是以大道之所不取，無為^㉛之所不貴，焉得同哉！」

〔詮釋〕

① 謚號：據中國傳統，人死後按其生前行迹給予稱號，寓有褒貶之意。此處牟子以為佛是謚號，顯有誤會。

② 三皇神：三皇的傳說不一，尚書大傳以為是燧人、伏羲、神農。

他們都是介乎歷史與神話之間的人物，故後世推崇為神。

③ 五帝聖：五帝的說法亦有多種，據史記五帝本紀，以黃帝、顓頊

帝嚮、唐堯、虞舜為上古之五帝。

④ 道德之元祖：此中所謂道德，非一般倫理道德義，而是從老子的

用法。老子第五十一章：「道生之，德畜之，物形之，勢成之。是以萬物莫不尊道而貴德。道之尊，德之貴，夫莫之命而常自然。」王弼注云：「道者，物之所由也；德者，物之所得也。」意思是說：「道」是萬物生化的原理或根據，「德」是個體形成的規範。「元祖」即始祖。全句的意思是：佛陀是萬物生化，形成

的始祖。

宗緒：「宗」和「緒」都是本始、起端的意思。

佛之言覺也。佛陀的原語（Buddha）是「覺」（語根／*budh*，即

英語之 to wake up, buddha 就是醒悟者，覺悟者）。

恍惚：隱隱約約的樣子。

分身散體：分身散體而成爲多種狀態。

或存或亡：或有或無。

履刃不傷：在刀鋒上走過也不會受傷。

在禍無殃：遇到災禍也不會受害。

欲行則飛：佛有種種神通，能够飛行變化。大智度論說：「身能飛行，如鳥無礙。」上文能小能大之類，亦多就此方面能力而言。

坐則揚光：佛有三十二相，其中之一是「丈光相」全身上下有一丈光圍繞。

佛道：這是佛教初傳時期對佛法或佛教的稱呼，也可以理解爲佛所說的道理。但用「道」字來稱呼，則明顯地受到道家影響。理

惑論第三載牟子的解釋是：「道之言，導也；導人致於無爲」，可見在牟子心目中，佛教的說理也是通向無爲的（參看註解^⑯）

曷：疑問詞。即「爲什麼」。

七經：詩、書、禮、易、春秋、論語、孝經合名。東漢時儒家已有七經之說，後世增加更不止此數。

子：對話中的尊稱。

奚爲：「奚」，疑問詞；「奚爲」，什麼道理。

聖業：指儒家經國的大業。

竊：表達個人意見時之謙詞。

扁鵲：傳說爲黃帝時之名醫。戰國時秦越人亦精於醫，世號之爲

扁鵲。史記有傳。

夫子何常師之有乎：語出論語子張。原文是：「夫子焉不學？而亦何常師之有？」這是說，孔子並不固定向某人學習，凡有善言善行的都可學之。孔子自己亦說：「三人行，必有我師焉。擇其善者而從之；其不善者而改之。」可見其義。

堯事尹壽，舜事務成。荀子大畧篇云：「不學不成。堯學於君疇

，舜學於務成昭，禹學於西王國。」君疇即是尹壽。務成昭復姓

務成，漢書藝文志小說家有務成子十一篇。

旦學呂望：旦，卽姬旦，周武王之弟。呂望，本姓姜，字子牙，俗稱姜太公；文王、武王俱師事之，後助武王伐紂。至於旦學呂

望的傳說見於劉向新序：「武王學乎郭叔，周公學乎太公。」

丘學老聃：據說孔子曾問禮於老子。史記孔子世家：「適周問禮蓋見老子。」

麒麟：古代傳說中的瑞獸，其狀如鹿，獨角，有鱗。雄曰「麒」

，雌曰「麟」。

鳳凰：古代傳說中的瑞鳥。雄曰「鳳」，雌曰「凰」。

五經：詩、書、禮、易、春秋。漢武帝時設立五經博士，五經之

名始定。

闕：通「缺」，遺畧。

夷狄……諸夏之亡也：語出論語八佾篇。意思是夷狄雖有君主，有君臣之禮，但文化（禮樂）不如中國（諸夏），所以即使諸夏無君，夷狄仍有不及。

吾聞……用夷變夏者也：語出孟子滕文公上篇。原文是：「吾聞用夏變夷者，未聞變於夷者也。」按：許行爲農家，主張耕種至

上，不可空談仁政。陳相先學儒，後受許行影响，認爲這是一種君民的平等之道。孟子責之，指出單靠耕種不能解決社會文化問題。儒家的精神正在建立社會秩序，所以必須有人把時間、精力放在教育工作上。由於許行、陳相都是楚人，所以孟子稱之爲夷。其實夷夏所代表的是文化上的距離，不止是地域觀念。

天庭：卽天空。班固答賓戲文：「守空奧之燐燭，未仰天庭而觀白日。」意思一致。

不己惑乎：不是太胡塗了嗎？

大道：大道理、眞理。

餘語：皮毛之語，淺見。

若子可謂見禮制之華，而闇道德之實：像你這樣的看法，可說是只看到禮制表面上的華美，而忽略了它內裏的真實意義。「闇」

，昧於。

關：同「窺」，看見。

天庭：卽天空。班固答賓戲文：「守空奧之燐燭，未仰天庭而觀

白日。」意思一致。

矯世法：矯正當時的弊病。按：春秋時代，王室衰微，已近於無君地步，而戎狄橫行，有侵凌中國之勢。爲維護傳統文化，所以

(39) 孔子有此評論。

(40) 疾專一：「疾」，憎惡。孟子不喜歡許行的偏激，舉一廢百，所以才這樣批評。

(41) 九夷：據說東方之夷有九種，因此稱東夷爲九夷。

(42) 君子居之，何陋之有：語出論語子罕篇。夷爲文化落後之地，孔子認爲：若居住的人是君子，就不會計較它的落後。

(43) 魯、衛：春秋時代國名，即今山東、河南、河北一帶。孔子嘗爲魯司寇，後至衛，不獲用。

(44) 齊、梁：戰國時代國名。齊爲大國，故地即今山東；梁即魏國，故地即今山西、河南一帶，後遷都大梁（今開封），因此亦稱梁。

(45) 孟子曾經先後游說齊梁，最後還是失望離去。

(46) 禹出西羌而聖誥：「誥」即「哲」。傳說禹的母親女媧是西羌人（吳越春秋越王無余外傳）。

(47) 肅叟生舜而頑嚚：舜的父親爲盲者，故稱瞽叟。舜喪母，瞽叟更娶，而溺愛後妻子象，常欲殺舜。史記五帝本紀稱其「父瞽叟頑，母嚚」。「頑」，頑固；「嚚」，愚昧。

(48) 由余產狄國而霸秦：由余，春秋時晉人。晉處中國北方，故稱爲狄。由余後入秦，獻伐戎之策，開地千里，使秦穆公得成霸業。

(49) 管蔡自河洛而流言：「管蔡」，即管叔、蔡叔，皆周武王弟，封於河洛（黃河、洛水）之間，武王崩後，稚子成王繼位，周公旦攝政（參看註④）引起管、蔡猜疑，遂散佈流言，說周公將廢成王自立。

(50) 周極：周遭、四周。

(51) 傳曰：「北辰之星，在天之中，在人之北」：此語出典未明。「北辰」，即北極星。古人相信北極星位置不變，羣星皆繞之而轉，所以有「在天之中」的感覺。

(52) 含血之類物，皆屬佛焉：一切含有血液的生命，都屬於佛所關注及教化的範圍。又解：一切含有血液的生命，都有佛性。但此解與時代不合，蓋漢、魏之間，尚無一切衆生皆有佛性的說法。晉竺道生在大般涅槃經未譯之前，首先提出含生之類皆有佛性，以至一闡提亦得成佛，結果以爲違反經義，竟被逐出僧團。則牟子時代似不可能有此慧識。

(53) 金玉不相傷：金、玉都是貴重之物，用以譬喻儒佛兩家可以兼容

(54) 並蓄而不會相抵觸。

(55) 精魄不相妨：「精」，精神；「魄」，肉體。一說「附形之靈爲魄，附氣之神爲魂」（左傳疏），人死之後，魂氣歸於天，形魄歸於地，但在生時則同處而不相妨害。

(56) 王喬：即王子喬，古仙人名。一說爲東漢人，有神術。

(57) 赤松：亦古仙人名，據說爲神農時雨師，能入火不燒。

(58) 八仙之籙：「籙」，原指漢代讖書，以其多染成綠色，故名。「八仙」，此處蓋指淮南王劉安之賓客八人，稱爲八公，以淮南王好異術，因授以丹經，使之得丹成仙。「八仙之籙」，或即指此丹經而言。

(59) 神書百七十卷：「神書」，蓋指太平清領書（又名太平經），于吉（一作干吉）撰，今僅存五十七卷。內容主要是解釋長生之道，是早期道教、神仙家的重要經典。

(60) 五霸：春秋時代五霸：齊桓公、晉文公、宋襄公、秦穆公、楚莊王。

(61) 五帝：見註③。

(62) 陽貨：名虎，魯國季氏家臣，貌似孔子，後叛魯。

(63) 丘垤：「丘」，小山；「垤」，土堆。

(64) 華恆：即華山與恒山。

(65) 涓瀆：「涓」，小流；「瀆」小溝。

(66) 虎轉：虎革。

(67) 斑紝：有花紋的麻布。

(68) 道有九十六種：有關修行實踐的理論有九十六種。按：九十六種的數目是佛教的通行說法。大智度論云：「九十六種道法中，寶者是佛法。」

(69) 無爲：原爲道家概念。老子：「道常無爲而無不爲，侯王若能守之，萬物將自化」。（第三十七章）老子認爲萬物變化都有它自己的規律，這就是「道」，人只有順應它（這種態度便是無爲），萬物自然有生機（無不爲），所以無爲是得道的秘訣，也是人生的理想狀態。佛典初來，譯家未能了解佛教的涅槃（nirvāna）概念，將之譯爲「無爲」。